

РУССКИЕ ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ И РАЗВИТИЕ ЖИВОТНОВОДСТВА ДАГЕСТАНА В КОНЦЕ XIX — НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

RUSSIAN SETTLERS AND LIVESTOCK DEVELOPMENT DAGESTAN IN THE LATE XIX — EARLY XX CENTURIES

F. Dalgat

Summary. the article discusses the activities of Russian immigrants in the development of animal husbandry in Dagestan, the improvement of its forage base, as well as the diversity of the range and quality of this branch of agriculture. On the basis of concrete historical material, the author notes that measures to improve local breeds of cattle and horses, breeding highly productive sheep, the formation of the veterinary service in the Dagestan region in the late XIX — early XX centuries are connected with the activities of the Russian population and the administration of the Dagestan region.

Keywords: livestock, russian immigrants, sheep, veterinary service, Dagestan Oblast, forage..

Далгат Фатима Магомедовна

*К.и.н., доцент, Дагестанский государственный университет
dalgat63@mail.ru*

Аннотация. в статье рассматривается деятельность русских переселенцев по развитию животноводства в Дагестане, улучшению её кормовой базы, а также разнообразию ассортимента и качества этой отрасли сельского хозяйства. На основе конкретно-исторического материала автор отмечает, что меры по улучшению местных пород крупного рогатого скота и лошадей, разведение высокопродуктивных овец, становление ветеринарной службы в Дагестанской области в конце XIX — начале XX века связаны с деятельностью русского населения и администрации Дагестанской области.

Ключевые слова: животноводство, русские переселенцы, овцеводство, ветеринарная служба, Дагестанская область, корма.

Во второй половине XIX — начале XX веков на территории Дагестана происходит интенсивное формирование русских переселенческих хозяйств. Этот процесс связан, с одной стороны, с переселенческой политикой русского правительства, направленной на ослабление социальных противоречий среди крестьян центральных губерний, а, с другой, с заинтересованностью российской власти в скорейшем заселении и экономическом освоении завоеванных в ходе Кавказской войны земель Северо-Восточного Дагестана.

Объективной причиной переселения крестьян на окраины Российской империи было развитие капитализма «вширь», начало которому положила отмена крепостного права в России. Законодательные акты, принятые правительством («Положение о переселении в Терскую и Дагестанскую область» от 1863 года, «Закон о переселении и переселенцах» от 1899 года, Столыпинская аграрная реформа) проведение через территорию Дагестанской области Владикавказской железной дороги способствовали миграции русского населения из центральных губерний России в Дагестан. Поскольку на равнине Северо-Восточного Дагестана было больше удобной земли и небольшая плотность населения, основная масса переселенцев разместилась на территории Кизлярского, Хасавюртовского (административно относившихся к Терской области), Темир-Хан-Шуриновского округов, а также в го-

родах Кизляре, Петровске и Дербенте, где были сравнительно благоприятные условия размещения.

В результате переселенческой политики российского правительства и возникновения русских переселенческих хозяйств, в конце XIX — начале XX веков в Дагестане произошёл значительный рост поголовья скота, улучшение его породности. Известно, что животноводство в Дагестане в указанных хронологических рамках после земледелия являлось второй отраслью, а в отдельных округах оно играло первостепенную роль. Действительно, по сравнению с соседними областями и Центральной Россией средняя обеспеченность скотом населения Дагестана была выше. Например, в то время как в соседних Ингушетии и Чечне на 100 душ населения приходилось 309 голов скота, у терских казаков — 358 голов, в Дагестане — 389,5 [1. С. 68]. Однако ограниченность пастбищ и сенокосов, недостаток кормов, отсутствие ветеринарной службы, а также нехватка высокопродуктивных пород скота явились причиной низкой рентабельности скотоводческого хозяйства горного края. Переселенцы не только разводили породистых коров, лошадей, овец, коз и птиц, но и применяли более рациональные способы использования земель для производства сочных кормов, были инициаторами методов стойлового содержания скота. В ранний период заселения русские разводили крупный рогатый скот и горских овец малорослых, малопродуктивных пород.

В «Обзоре Дагестанской области» сообщалось: «Крупный рогатый скот разводится в ограниченном количестве, необходимом для потребности домашнего хозяйства. По недостатку запасов сена, скот кормится зимою саманом и сухими стеблями кукурузы, а в низменной части почти круглый год содержится на подножном корме. Разумеется, такое скудное питание не может способствовать развитию силы и роста в местной породе скота. В результате местный скот является малорослым и слабосильным и поэтому даёт мало мяса и молока, но зато он отличается выносливостью и неприхотливостью в корме, то есть такими качествами, которые при скудной и суровой природе области неocenимы» [1. С. 72]. Со второй половины XIX века в предпринимательских хозяйствах русских переселенцев происходят существенные сдвиги в деле улучшения породности скота. Однако завезённые переселенцами породистые лошади, овцы, коровы, быки не были приспособлены к суровым горным условиям. Поэтому переселенцы стали скрещивать породный скот с местным, в результате чего были получены породы скота, отличавшиеся высокой продуктивностью и выносливостью. Дагестанский областной ветеринарный инспектор К. Макаров в докладе на Закавказском обществе ветеринаров говорил: «Мысль об улучшении животноводства в Дагестане возникла ещё в 1907 году. Поселенцы села Алексеевка, стоящего от города Темир-Хан-Шура в 12-ти верстах, снабжающие горожан хорошими молочными продуктами, обратились ко мне с запросом о возможности снабжения их племенным бугаём». Эта просьба была поддержана администрацией области и в переселенческом селе Алексеевка был организован рассадник по выращиванию племенных швицов [2. Л. 8].

По примеру Алексеевки племенной скот стали приобретать жители других селений Дагестана. В материалах архива Республики Дагестан обнаружен ряд дел с просьбой о приобретении племенных быков общества селений Нижний Дженгутай, Кака-Шура, Эрпели, Нижнее Казанище Темир-Хан-Шурина округа, одного из девяти в Дагестанской области. Самыми подходящими для области породами крупного рогатого скота являлись швицкая и симментальская. По ходатайству военного губернатора области в 1908 году на покупку и раздачу населению на льготных условиях племенных быков было отпущено 3 тысячи рублей. В 1908 году на Харьковской сельскохозяйственной ферме для Дагестана были приобретены два чистокровных швицких бугая «Крез» и «Мазеца» и симментальский бычок [2. Л. 9]. Швицкие быки были отданы для пользования жителям горного села Казикумух Казикумухского округа, а симментальский бычок был отдан обществу села Александр-Кент Кайтаго-Табасаранского округа.

В результате мер по улучшению породы крупного рогатого скота в Дагестане к 1912 году было разведено тридцать голов полукровных быков и телок, 96 голов молодняка и ожидалось ещё 11 голов [2. Л. 18].

Значительная работа в Дагестане была проведена и по улучшению породы лошадей переселенцами, русскими старожилами и областной администрацией. До начала XX века значительных табунов и конских заводов в области не имелось. Население не стремилось к улучшению местной породы лошадей, которая отличалась маленьким ростом, «крепким и неуклюжим телосложением», выносливостью и нетребовательностью в корме и уходе. [1. С. 73]. Лошади разводились исключительно для бытовых потребностей и не служили предметом промышленного разведения. Первые попытки по улучшению породности лошадей были предприняты в начале XX века.

В «Обзоре Дагестанской области» за 1913 год писали: «Меры по улучшению скота в области, начатые в 1908 и 1909 году, продолжались в отчетном. В основу мероприятий по улучшению животноводства в области легло низкое качество молочности и трудоспособность местного рогатого скота, захирение и вырождение местной горной породы лошадей. Первая попытка улучшения местного крупного рогатого скота и лошадей выпиской племенных бугаёв (швицов) и жеребцов (чистокровных английских и арденов) в 1912 году дала уже весьма заметные результаты» [3. С. 19]. В 1915 году граф И. Воронцов-Дашков приобрёл двух горных арденов (одна из старейших пород тягловых, ширококостных лошадей) в дар Дагестану из завода в Тамбовской области. В том же году наместник Кавказа распорядился об отпуске из штрафных сумм денег на содержание трёх жеребцов арденов «...с тем, чтобы по окончании года был представлен отчёт, как денежный, так и о том, как местное население относится к улучшению лошадей именно арденами» [4. Л. 51]. Надо отметить, что местное население положительно отнеслось к мерам, направленным к улучшению местной породы лошадей.

Почти во всех хозяйствах переселенцы держали лошадей. Большой известностью пользовались конезавод и скотоводческие хозяйства переселенцев Мезенцева и Тинита в районе нынешнего села Куруш Хасавюртовского района Республики Дагестан, где разводились породистые лошади и высокопродуктивные овцы. Известны были также братья Неверовы, создавшие имение в Темир-Хан-Шурина округе в местности Кочкар-Хум, которое было «поставлено образцово, как показательное в культурном отношении. Кроме того, предприниматели занимались посевом, покосами, применяя усовершенствованные машины» [5. С. 36].

Определённые изменения в хозяйствах переселенцев претерпело и овцеводство. Русские положили начало разведению новой породы овец — тонкорунных. В архивных материалах и других источниках отсутствуют факты о развитии тонкорунного овцеводства в горных округах Дагестана. В «Обзоре Дагестанской области» за 1899 год отмечалось, что «местные овцы мелкой курдючной породы с грубой шерстью, улучшенных пород овец в области почти нет. Обречённые вести кочевой образ жизни и находиться в течение круглого года на подножном корме дагестанские овцы всецело зависят от случайностей зимней погоды. Овцеводы на горной округов вынуждены ежегодно перегонять свой стада на пастбу в плоскостную часть области, а также в соседние губернии и в Терскую область, где они арендуют пастбища, платя от 20 до 50 рублей и более за пастбу сотни овец» [1. С. 38]. Тонкорунное овцеводство получило распространение во второй половине XIX в. в плоскостной части Дагестана, в частности, в Темир-Хан-Шуринском округе Дагестанской области, Кизлярском и Хасавюртовском округах соседней Терской области: местах основного расселения русских переселенцев. Источники сообщают, что впервые русский предприниматель пригнал из Ставрополя в шамхальство Тарковское 7 тысяч мериносов в 1861 году. Но они почти все погибли из-за 800-километрового перегона, зимнего холода и отсутствия соответствующего помещения. Уцелело лишь 350 голов. [6. С. 63]

В Кизлярском округе особенно славился скот жителей Фёдора Луценко, у которого часто приобретались мериносы. Овцеводы Мазаевы добились больших успехов в улучшении качества мериносовых овец, явившись пионерами этого дела на Кавказе. Отдельные переселенческие хозяйства имели по несколько тысяч тонкорунных овец. Так, в селе Эндирей Хасавюртовского округа братья П. Ф. Месяцев и И. В. Месяцев держали 23 наёмных пастуха, имели значительные пастбища. В 90-х годах XIX века они купили у владельца Панина кутан «Чобан-Тюбе» с пастбищами на 650 десятинах земли [7. С. 179]. Точными данными о количестве овцепоголовья мы не располагаем. Судя по имеющимся данным о количестве пастухов и размерах пастбищ, можно говорить, что указанное хозяйство имело предпринимательскую направленность и тесную связь с рынком. В селе Казмаул Хасавюртовского округа жил русский переселенец Гаврил, владевший 30–40 тысячами тонкорунных овец. В его хозяйстве работало до 40 наёмных пастухов. В окрестностях Казмаула он построил 4 кутана для зимовки овец, оснащенные артезианскими колодцами для питьевой воды. В памяти жителей до сих пор сохранились названия кутанов — Гаврил-кутан, Артез-кутан. [8. С. 83]. Безусловно, что Гаврилом было организовано предпринимательское хозяйство капиталистического типа.

В 1881 году в Хасавюртовском округе насчитывалось около 2 тысяч мериносов, а за двадцать лет, к 1901 году их количество выросло до 49882, что составляло 24% от всего овцепоголовья округа [6. С. 63].

В статистических данных о количестве овец за 1903 год в Дагестане насчитывалось 16~<766~<189 грубошёрстных пород и 11~<633 тонкорунных [9. Л. 156]. Тонкорунные овцы по этим данным целиком отнесены к Темир-Хан-Шуринскому округу, по остальным округам они не зафиксированы.

Немалую роль в хозяйстве переселенцев играло свиноводство. Свиньи были завезены в Дагестан в начале 90-х гг. XIX века и вскоре эта отрасль получила широкое распространение. К 1914 г. в Хасавюртовском округе было около 6 тысяч голов свиней, тогда как вначале их было всего 24 головы. Хотя свиноводство не достигло такого уровня развития, как другие отрасли животноводства, так как по нормам ислама мусульманам нельзя заниматься их содержанием и употреблением в пищу, определенные успехи были достигнуты и в этом деле.

Переселенцы не только улучшали породу скота, но и заботились о развитии кормовой базы. Так жители поселка Царедаровка Темир-Хан-Шуринского округа стали засеивать свои сенокосные угодья высоко кормовыми травами эспарцет и люцерной, неизвестными до этого в Дагестане. В 1914 г. агрономическим пунктом этого округа были отпущены семена эспарцета весом по 10 фунтов (около 5 кг.) жителям села Эрпели А. Иманалиеву, Г. Малачихану, а также жителям сёл Ахатль и Губден. Учитель Ишкартинского 2-х классного училища Скраббе также получил семена люцерны и эспарцета для посева с показательной целью. [8. С. 100].

Почти во всех переселенческих селах Хасавюртовского округа кормовые травы выращивались на значительных площадях. В переселенческом селе Покровское под травами находилось 23,5 десятин земли (одна десятина земли соответствует 1,1 га), на хуторах Ладыжинский — 33,5 десятины, Бессарабский — 2 десятины, Прянишникова — 14 десятин [10. Л. 58]. Инспектор Дагестанской области специально занимался выяснением вопроса о возможности введения травосеяния и проводил работу среди населения по различным вопросам животноводства. В 1913 г. были созданы показательные участки по травосеянию в областном центре — городе Темир-Хан-Шуре, сёлах Ишкартах, Алексеевке, Нижнем Дженгутае, Гелли, Царедаровке, Верхнем Каранае, Нижнем Казанище, Карабудахкенте, Чохе, Гимрах, Ботлихе, Дешлагаре и других [3. С. 13]. Они способствовали распространению агрономических знаний среди местного населения. В 1914 году

Годы	1899 год	1902 год
Вид скота:	в головах	в головах
Крупный рогатый скот	305~<641	385~<626
Овцы и козы	1~<687~<727	1~<930598
Лошади	44~<541	40~<243
Ослы и мулы	37~<591	40~<782
Свиньи	970	1712
Итого:	2~<076~<470	2~<398~<961

на проведение мероприятий по развитию полевого и лугового травосеяния администрацией Дагестанской области было выделено 670 рублей, на улучшение животноводства — 698 рублей, а в 1915 году выделено соответственно — 411 рублей и 707 рублей. [11. Л. 146]. Все перечисленные меры оказали положительное влияние на развитие скотоводства в Дагестане. Из-за отсутствия полных статистических данных о поголовье скота приведем данные за 1899 и 1902 годы по Дагестанской области [9. Л. 156–157]

Как показывает таблица, за три года в начале XX века произошел значительный рост поголовья скота. В эту таблицу не вошли данные о поголовье скота в Хасавюртовском и Кизлярском округах, где скотоводство получило ещё большее развитие, чем в Дагестанской области. Достаточно сказать, что в Кизлярском округе одних только тонкорунных овец в 1913 году насчитывалось до 460 тысяч, которые давали до 116~<000 пудов высококачественной шерсти, а в 1893 году здесь насчитывалось всего 214~<894 овец, [12. Л. 52]

Определенную работу проводили власти в целях содействия развитию птицеводства. В 1915 г. в областном центре Темир-Хан-Шуре был учреждён Дагестанский отдел Российского общества сельскохозяйственного производства. Из птицеводческих хозяйств России были выписаны продуктивные породы птиц и яйца для распространения населению [5. С. 39].

Любые начинания в развитии овцеводства и скотоводства могли быть успешными при ветеринарной поддержке. В начале XX века, благодаря работе русских ветеринарных врачей и фельдшеров, в области стала формироваться ветеринарная служба. В 1905 году для

организации в Дагестане ветеринарно-лечебного дела губернатором области было отпущено две тысячи рублей [12. С. 62]. Ветеринарную службу, состоявшую из 19 пунктовых и окружных врачей, возглавил областной ветеринарный инспектор И.К. Макаров. Специалистами только в 1905 году в профилактических целях было привито 232~<205 овец, 3788 голов крупного рогатого скота и 1758 лошадей. Такие меры сокращали потери скота и ограничивали зоны распространения инфекционных болезней. Деятельность службы заключалась также в бесплатном лечении домашних животных с бесплатной выдачей лекарств, в осмотре кочевого и аробного скота. Ветеринарная служба области постепенно развивалась, приобретая доверие местного населения, что давало возможность своевременно обнаружить болезни у животных и успешно бороться с инфекциями.

Итак, подводя итоги проведенному исследованию, можно сделать следующие выводы: под влиянием русского старожильческого населения и переселенцев, деятельности областной администрации и ветеринарной службы в Дагестане улучшалась породность скота, его производительность, росло поголовье скота, были завезены его новые виды и продуктивные породы птиц. Русское население Дагестана рационально использовало свои пастбищные и сенокосные участки, выращивало новые высокоурожайные кормовые культуры. Местные коренные народы приобщались к новейшим для того времени агрономическим и ветеринарным знаниям, а бескорыстный труд ветеринаров и других специалистов сельского хозяйства не оставался незамеченным дагестанскими народами, что вело к сближению местных жителей с русскими переселенцами.

ЛИТЕРАТУРА

1. Обзор Дагестанской области за 1899 год. — Темир-Хан-Шура, 1900.
2. ЦГА РД (Центральный государственный архив Республики Дагестан). Ф.7. Оп.1. Д.25.
3. Обзор Дагестанской области за 1913 г. Приложение ко всеподданнейшему отчёту военного губернатора Дагестанской области. — Темир-Хан-Шура, 1915.
4. ЦГА РД (Центральный государственный архив Республики Дагестан). Ф. 35. Оп.3. Д.4.
5. Гаджиев А. С. Роль русского народа в исторических судьбах народов Дагестана. — Махачкала, 1964.

6. Рамазанов Х. Х. Освоение производственного опыта России в Дагестане. // Проблемы социально-экономического и политического развития Северо-Восточного Кавказа. — Махачкала, 1978.
7. История Дагестана. — М., 1968. Т. II.
8. Мансуров М. Х. Русские переселенцы в Дагестане (2-я половина XIX — начало XX вв.). — Махачкала, 1994.
9. ЦГА РД. Ф.33. Оп.2. Д.9.
10. ЦГА РД. Ф. 21. Оп.3. Д.4.
11. ЦГА РД. Ф.21. Оп.4. Д.2
12. Обзор Дагестанской области за 1905 г. Приложение ко всеподданнейшему отчёту военного губернатора Дагестанской области. — Темир-Хан-Шура, 1907.

© Далгат Фатима Магомедовна (dalgat63@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Дагестанский государственный университет